
MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 2 WITH ANSWER  

खण्ड (अ)  
प्रश्न 1.  सही विकल्प चुनकर लिखिए-  

(1) िसायकु्त िाद्य पदार्थ विकृतगधंी हो जात ेहैं- 
(a) ऑक्सीकरण के कारण (b) सकं्षारण के कारण (c) अपचयन के कारण (d) इनमें से कोई नहीं। 

(2) Na, Li, Rb तर्ा K में से सबसे अधधक परमाणु त्रिज्या क्रिसकी है?  

(a) Na (b) Li  (c) K (d) Rb 

(3) सनुने, सँघने देिने आदद के लिए विलिष्टीकृत क्षेि होत ेहैं- 
(a) अग्र मस्ततष्क  (b) मेंडुिा (c) अनमुस्ततष्क (d) पश्चमस्ततष्क 

(4) ननम्न में से कौन-सा पदार्थ िैंस बनाने के लिए प्रयकु्त नहीं क्रकया जा सकता है? 

(a) जि (b) काँच (b) प्िास्तटक (d) लमट्टी  

(5) गगंा सफाई योजना क्रकस िर्थ में प्रारंभ हुई 

(a) 1980 (b) 1985 (c) 1990 (d) 1975  
प्रश्न 2. ररक्त तर्ानों की पनूत थ कीस्जए- 

(1) सभी अम्ि जि में .......... आयन उत्पन्न करत ेहैं।  

(2) पथृ्िी पर जीिन ......आधाररत अणओुं पर ननभथर है।  

(3) ..... समन्िय पादप और जंत ुदोनों में देिा जाता है।  

(4) िॉन मेयर को ........ का जनक कहा जाता है।  

(5) ....... एक कोमि ंसकू्ष्म खिल्िी होती है स्जसमें िहृत सखं्या में प्रकाि-सगु्राही कोलिकाएँ होती हैं।  
प्रश्न 3. सही जोडी बनाइए- 

(अ)     (ब)  

(1) एसीदटक अम्ि    (a) नाइट्रोजन के ऑक्साइड  

(2) तिपोर्ी पोर्ण    (b) ऐस्म्पयर  

(3) चमगादड + पक्षी के पिं   (c) लसरका  

(4) विद्यतु धारा का मािक   (d) दहरण  

(5) अम्ि िर्ाथ    (e) समिसृ्त्त अगं 

प्रश्न 4. एक िब्द में उत्तर दीस्जए- 

(1) ऐसी धात ुका नाम बताइए जो कमरे के ताप पर द्रि होती है?  

(2) चन्दन में क्रकस प्रकार की पोर्ण विधध पाई जाती है?  

(3) क्रकस रंग की तरंगदैर्घयथ ननम्नतम होती है?  

(4) क्रकिोिाट घण्टा क्रकसका मािक है?  

(5) ओजोन परत को निद्र करने िािा कारक कौन हैं? 

खण्ड (ब) 
प्रश्न 5. क्या होता है जब बेररयम क्िोराइड के विियन में सोडडयम सल्फेट के विियन को लमिाया जाता है? 

अर्िा 
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प्राकृनतक गसै का दहन क्रकस प्रकार की अलभक्रिया है? रासायननक समीकरण द्िारा तपष्ट कीस्जए। 

प्रश्न 6.  उत्कृष्ट गसैों को अिग समहू में क्यों रिा गया है? 

अर्िा 
आितथ सारणी के प्रर्म आितथ में केिि दो ही तत्ि क्यों है?  

प्रश्न 7. मानि के नर जनन तिं के प्रमिु भागों के नाम लििो। 

अर्िा 
पनुरुद्भिन क्रकसे कहत ेहैं?  

प्रश्न 8.  बाघों की सखं्या में कमी आनिुांलिकता की दृस्ष्ट से धचतंा का विर्य क्यों है? . .. 2 

अर्िा 
हम यह कैसे जान पात ेहैं क्रक जीिाश्म क्रकतने परुाने 

प्रश्न 9.  हम िाहनों में उत्ति दपथण को पश्च-दृश्य दपथण के रूप में िरीयता क्यों देत ेहैं? 

अर्िा 
गोिीय दपथण की फोकस दरूी क्रकसे कहत ेहैं?  

प्रश्न 10. जब िोहे की कीि को कॉपर सल्फेट के विियन में डुबाया जाता है, तो विियन का रंग क्यों बदि 
जाता है? 

अर्िा 
सतंलुित रासायननक समीकरण क्या है? रासायननक समीकरण को सन्तलुित करना क्यों आिश्यक है?  

प्रश्न 11. व्याख्या कीस्जए क्रक ग्रह क्यों नहीं दटमदटमात ेहैं? 

अर्िा 
देिने के लिए हमारे पास दो नेि क्यों होत ेहैं? केिि एक ही क्यों नही?ं  

प्रश्न 12. िघपुर्न क्या है? यह क्यों होता है? 3 

अर्िा 
(1) फ्यजू तार क्या है?  

(2) फ्यजू की वििरे्ताएँ बताओं।  
प्रश्न 13. सामान्य घरेि ूविद्यतु पररपर्ों में से एक पररपर् का व्यितर्ा आरेि बनाइए।  

अर्िा 
टेसिा से आप क्या समित ेहैं?  

प्रश्न 14. ऐसे दो ऊजाथ स्रोतों के नाम लिखिए स्जन्हें आप निीकरणीय स्रोत मानत ेहैं। अपने चयन के लिए 
तकथ  दीस्जए। 

अर्िा 
जैि गसै एि ंउसके िाभों के बारे में बताइए।  

प्रश्न 15. प्िातटर ऑफ पेररस को आई-रोधी बतथन में क्यों रिा जाना चादहए? इसकी व्याख्या कीस्जए। 
अर्िा 

(1) क्षारकों की पररभार्ा दीस्जए।  

(2) इसके तीन गणुधमथ बताइए।  
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(3) क्या सभी क्षारक क्षार होत ेहैं? आयननक समीकरण द्िारा तपष्ट कीस्जए।  
प्रश्न 16. समजातीय शे्रणी क्या है? उदाहरण के सार् समिाइए। 

अर्िा 
साबनु की सफाई प्रक्रिया की क्रियाविधध समिाइए।  

प्रश्न 17. हमारे िरीर में िसा का पाचन कैसे होता है? यह प्रिम कहाँ होता है? 

अर्िा 
मिू बनने की मािा का ननयमन क्रकस प्रकार होता है?  

प्रश्न 18. हमारे िरीर में ग्राही का क्या कायथ है? ऐसी स्तर्नत पर विचार कीस्जए जहाँ ग्राही उधचत प्रकार 
से कायथ नहीं कर रहा हो। क्या समतयाएँ उत्पन्न हो सकती| 

अर्िा 
ननम्नलिखित अगंों के अनकंुपी तिं तर्ा परानकंुपी तिं के प्रमिु प्रभाि लििों- रक्तिादहनी, नेि, 

पाचक रस, हृदय, मिूािय।  
प्रश्न 19. जि के ऊष्मीय प्रभाि से आप क्या समित ेहैं इसको प्रयोग द्िारा कैस ेदिाथएंगे? इसके चार उपयोग 

बताइए। 

अर्िा 
220 िोल्ट की विद्यतु िाइन पर उपयोग क्रकए जाने िािे बहुत से बल्िों का अनमुतांक 10w है। यदद 
220V िाइन से अनमुत अधधकतम विद्यतु धारा 5A है। तो इस िाइन के दो तारों के बीच क्रकतने 
बल्ि पाश्िथिम में सयंोस्जत क्रकए जा सकत ेहैं?  

प्रश्न 20. कारण बातइए – 
(अ) प्िेदटनम, सोना एि ंचादँी का उपयोग आभरू्ण बनाने के लिए क्रकया जाता है। 

(ब) सोडडयम, पोटैलियम एि ंिीधर्यम को तिे के अदंर सगं्रदहत क्रकया जाता है। 

(स) ननष्कर्थण प्रिम में काबोनेट एि ंसल्फाइट अयतक को ऑक्साइड में पररिनत थत क्रकया जाता है। 

अर्िा 
आपको एक हर्ौडा 'बटै्री' बल्ब तार एि ंस्तिच ददया गया है-  

(अ) इनका उपयोग कर धातओुं एि ंअधातओुं के नमनूों के बीच आप विभेद कैसे कर सकत ेहैं?  

(ब) धातओुं एि ंअधातओु ंमें विभेदन के लिए इन परीक्षणों की उपयोधगताओं का आकिन कीस्जए।  
प्रश्न 21. पषु्प की अनदैुर्धयथ काट का नामांक्रकत धचि बनाइए। 

अर्िा 
गभथ ननरोधन की विलभन्न विधधयाँ कौन-सी है?  

प्रश्न 22. प्रकाि के पराितथन के ननयमों से आप क्या समित ेहैं? 

अर्िा 
15 cm फोकस दरूी के क्रकसी उत्ति दपथण में कोई त्रबम्ब 10cm दरूी पर रिा है। प्रनतत्रबम्ब की स्तर्नत 
तर्ा प्रकृनत ज्ञात कीस्जए। 
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ANSWER  

िण्ड (अ) 
उत्तर-1.(1)-(a), (2)-(d), (3)-(a), (4)-(d), (5)-(b)  

उत्तर-2. (1) H
+
, (2) काबथन, (3) रासायननक, (4) भ्रणूं विज्ञान, (5) रेदटना।  

उत्तर-3. (1)-(c), (2)-(d), (3)-(e), (4)-(b), (5)-(a)  

उत्तर-4. (1) मकथ री (Hg) (2) परजीिी, (3) बैंगनी रंग, (4) ऊजाथ का, (5) एरोसॉि।। 

िण्ड (ब) 
प्रश्न 5. क्या होता है जब बेररयम क्िोराइड के विियन में सोडडयम सल्फेट के विियन को लमिाया जाता है?  

उत्तर- Ba
2*

 तर्ा SO
2-

4 की अलभक्रिया से BaSO4 के अिक्षेप का ननमाथण होता है। ऐसा इसलिए हुआ, क्योंक्रक 
अलभकारकों के बीच आयनों का आदान-प्रदान होता है। एक अन्य उत्पाद सोडडयम क्िोराइड का भी 
ननमाथण होता है, जो विियन में ही रहता है। 

अर्िा 
प्राकृनतक गसै का दहन क्रकस प्रकार की अलभक्रिया है? रासायननक समीकरण द्िारा तपष्ट कीस्जए।  

उत्तर- प्राकृनतक गसै का दहन एक ऊष्माक्षेपी रासायननक अलभक्रिया है, क्योंक्रक उत्पाद के ननमाथण के सार्-
सार् ऊष्मा भी उत्पन्न होती है।  

CH4(g)+2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) + ऊजाथ  
प्रश्न 6. उत्कृष्ट गसैों को अिग समहू में क्यों रिा गया है?  

उत्तर- उत्कृष्ट गसैों को अिग समहू में रिा गया, क्योंक्रक ये रासायननक रूप स ेअक्रिय होती हैं। सभी 
उत्कृष्ट गसैों के बाह्यतम कोि पणूथतः भरे होत ेहैं तर्ा इनके गणुों में समानताएँ पाई जाती हैं। 

अर्िा 
आितथ सारणी के प्रर्म आितथ में केिि दो ही तत्ि क्यों है?  

उत्तर-  प्रर्म आितथ तत्िों में केिि एक कोि होता है, स्जसमें अधधकतम दो इिके्ट्रॉन ही रह सकत ेहैं। इस 
कारण से प्रर्म आितथ में दो ही तत्ि हैं।  

प्रश्न 7. मानि के नर जनन तिं के प्रमिु भागों के नाम लििो।  
उत्तर- मानि के नर जनन तिं में िरृ्ण, ििुाणु िादहनी, ििुािय, प्रोतटेट ग्रधंर् मिू मागथ तर्ा लिश्न होत ेहै। 

अर्िा 
पनुरुदभिन क्रकसे कहत ेहैं?  

उत्तर-  हाइड्रा एि ं प्िेनररया जैसे सरि प्रखणयों को यदद कई टुकडों में काट ददया जाए तो प्रत्येक टुकड े
विकलसत होकर पणूथ जीि का ननमाथण कर देता है। यह प्रक्रिया पनुरुद्भिन कहिाती है। 

प्रश्न 8. बाघों की सखं्या में कमी आनिुांलिकता की दृस्ष्ट से धचतंा का विर्य क्यों है?  

उत्तर- बाघों की सखं्या में कमी आनिुलंिकता की दृस्ष्ट स ेइसलिए धचतंा का विर्य है, क्योंक्रक यदद बाघ 
वििपु्त हो गए, तो इसके तपीिीज का जीन भी हमेिा के लिए ित्म हो जाएगा तर्ा बाघों के 
तपीिीज को पनुः िापस िा पाना असम्भि होगा। हमारी अगिी पीढी बाघ को नहीं देि पाएगी। 

अर्िा 
हम यह कैसे जान पात ेहैं क्रक जीिाश्म क्रकतने परुाने 
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उत्तर- जीिाश्म क्रकतने परुाने हैं, इसे दो तरीकों द्िारा ज्ञात करत ेहैं-  

(1) पथृ्िी की सतह के ननकट िािे जीिाश्म गहरे ततर पर पाए गए जीिाश्मों की अपेक्षा अधधक नए 
होत ेहैं।  

(2) फॉलसि डदेटग विधध द्िारा।  
प्रश्न 9.  हम िाहनों में उत्ति दपथण को पश्च-दृश्य दपथण के रूप में िरीयता क्यों देत ेहैं?  

उत्तर- िाहनों में उत्ति दपथण को पश्च-दृश्य दपथण के रूप में िरीयता ननम्न कारणों से देत ेहैं- 
(a) यह सदैि सीधा एि ंिोटा प्रनतत्रबम्ब बनात ेहैं।  

(b) इनका दृस्ष्ट-क्षेि बहुत अधधक होता है, क्योंक्रक ये बाहर की ओर िक्रित होत े हैं। अतः समति 
दपथण की तिुना में उत्ति दपथण ड्राइिर को अपने पीिे के बहुत बड ेक्षेि को देिने में सक्षम बनात े
हैं। 

अर्िा 
गोिीय दपथण की फोकस दरूी क्रकसे कहत ेहैं?  

उत्तर- गोिीय दपथण के ध्रुि तर्ा मखु्य फोकस के बीच की दरूी फोकस कहिाती है।.।  
प्रश्न 10. जब िोहे की कीि को कॉपर सल्फेट के विियन में डुबाया जाता है, तो विियन का रंग क्यों बदि 

जाता है?  

उत्तर-  जब िोहे की कीि को नीि ेरंग के कॉपर सल्फेट (CuSO4) के विियन में डुबोया जाता है तो विियन 
का नीिा रंग हल्का (मलिन) हो जाता है। ऐसा इसलिए हुआ, क्योंक्रक Fe, Cu से अधधक अलभक्रियािीि 
होता है, जो कॉपर का वितर्ापन कर देता है और आयरन सल्फेट एि ंकॉपर धात ुबनाता है। यह 
अलभक्रिया ननम्न प्रकार से होती 
Fe(s)+CuSO4(aq) → FeSO4(aq) + Cu(s)  

              (नीिा)                       (हल्का हरा) 

अर्िा 
सतंलुित रासायननक समीकरण क्या है? रासायननक समीकरण को सन्तलुित करना क्यों आिश्यक है?  

उत्तर-  जब क्रकसी रासायननक समीकरण में विलभन्न तत्िों के परमाणओु ंकी सखं्या बाईं ओर (L.H.S.) तर्ा 
दाईं ओर (R.H.S.) में बराबर होती है, तो उसे सन्तलुित समीकरण कहा जाता है अर्ाथत ्अलभकारकों में 
तत्िों के कुि परमाणओुं की सखं्या = उत्पादों में तत्िों के कुि परमाणओुं की सखं्या। रासायननक 
समीकरण को सन्तलुित करना इसलिए आिश्यक है, क्योंक्रक क्रकसी भी रासायननक अलभक्रिया में 
द्रव्यमान का न तो ननमाथण होता है न ही विनाि। अर्ाथत ्उत्पाद तत्िों का कुि द्रव्यमान = अलभकारक 
तत्िों का कुि द्रव्यमान, अतः रासायननक समीकरण में द्रव्यमान के सरंक्षण ननयम का पािन होता 
है।  

प्रश्न 11. व्याख्या कीस्जए क्रक ग्रह क्यों नहीं दटमदटमात ेहैं? 

उत्तर-  हम जानत े है क्रक ग्रह तारों की अपेक्षा पथृ्िी के बहुत पास है और ये प्रकाि के वितततृ स्रोत की 
भाँनत माने जात ेहै. यदद हम ग्रह को त्रबन्द ुआकार के अनेक प्रकाि स्रोतों । का सगं्रह मान िे तो 
सभी त्रबन्द ुआकार के प्रकाि स्रोतों से हमारी आिँों में आने िािी प्रकाि की मािा में कुि पररितथन 
का औसत मान िनू्य होगा स्जसके कारण ग्रहों के दटमदटमाने का प्रभाि िगभग िनू्य हो जाता है। 

अर्िा 
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देिने के लिए हमारे पास दो नेि क्यों होत ेहैं? केिि एक ही क्यों नही?ं  

उत्तर-  मनषु्य के एक नेि का क्षनैतज दृस्ष्ट क्षिे िगभग 150° होता है, जबक्रक दो नेिों द्िारा यह िगभग 
180° जाता। है। इसी तरह क्रकसी मदं प्रकालित ितत ु के ससंचून की सामथ्यथ एक की बजाय दो 
ससंचूकों से बढ जाती है। दो नेि होने की कारण ही हमें ससंार में गहराई की तीसरी विमा ददिाई 
देती एक आिँ से देिने पर हमें ससंार चपटा ि केिि द्विविम ही ददिाई देगी इसीलिए, हमारे पास 
देिने के लिए दो नेि होत ेहै।  

प्रश्न 12. िघपुर्न क्या है? यह क्यों होता है?  

उत्तर-  कभी-कभी विद्यतुमय तार तर्ा उदासीन तार के ऊपर चढी रबर की विद्यतुरोधी परत नष्ट हो जाती 
है, स्जससे विद्यतुमय तार ि उदासीन तार एक-दसूरे से जुड जात ेहैं। उदासीन तार का प्रनतरोध कम 
होने के कारण बहुत अधधक मािा में विद्यतु धारा विद्यतुमय तार से उदासीन तार में बहनें िगती 
है, तर्ा विद्यतु िाइन में आग िग जाती है, अतः। विद्यतुमय तार तर्ा उदासीन तार के एक-दसूरे 
के सम्पकथ  में आ जाने के कारण विद्यतु धारा के अचानक प्रिाह को िघपुर्न कहत ेहैं। िघपुर्न के 
ननम्नलिखित कारण हो सकत ेहैं-  

(1) दोनों तारों के आपस में जुड ेजाने की िजह से।  

(2) सयंोजक तारों पर घदटया विद्यतु रोधन होने की िजह से।  

(3) विद्यतु स्तिच ि प्िगों में दोर् होने के कारण। िघपुर्न से बचने के उपाय-इससे बचने के लिए 
विद्यतु पररपर् के गमथ तारों के सार् विद्यतु फ्यजू का उपयोग क्रकया जा सकता है।  

अर्िा 
(1) फ्यजू तार क्या है? उत्तरे- विद्यतु पररपर् को िघपुर्न तर्ा अनतभारण से होने िािी हानन से 
बचाने के लिए विद्यतुमय तार के शे्रणीिम में एक उच्च प्रनतरोध तर्ा कम गिनांक का तार जोडा 
जाता है, स्जसे फ्यजू तार कहत ेहैं। जब कभी भी फ्यजू तार से अत्यधधक मािा में धारा प्रिादहत होती 
है, तो फ्यजू तार गमथ होकर टूट जाता है तर्ा विद्यतु िाइन में धारा प्रिाह रूक जाता है।  

(2) फ्यजू की वििरे्ताएँ बताओं।  
उत्तर- फ्यजू तार की वििरे्ताएँ-  

(1) आमतौर पर फ्यजू तार िदु्ध दटन धात ुका बना होता है।  

(2) इसे जीवित तार में जोडत ेहैं।  

(3) फ्यजू तार का गिनांक उच्च होता है।  

(4) इसकी मोटाई एि ंिम्बाई से पररपर् में प्रिादहत होने िािी धारा ननधाथररत होती है।  
प्रश्न 18. सामान्य घरेि ूविद्यतु पररपर्ों में से एक पररपर् का व्यितर्ा आरेि बनाइए।  
उत्तर- 
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धचि : सामान्य घरेि ूविद्यतु पररपर्ों में से एक पररपर् 

अर्िा 
टेसिा से आप क्या समित ेहैं?  

उत्तर-  यदद F की माप न्यटून में, धारा की माप ऐस्म्पयर में और िम्बाई की माप मीटर में की जाए तो B 

(चुम्बकीय क्षेि) टेसिा में होगा। 

   

प्रश्न 14. ऐसे दी ऊजाथ स्रोतों के नाम लिखिए स्जन्हें आप निीकरणीय स्रोत मानत ेहैं। अपने चयन के लिए। 
तकथ  दीस्जए। 

उत्तर- दो निीकरणीय ऊजाथ स्रोत हैं- 
(A) जि ऊजाथ- बहत ेजि में उपस्तर्त ऊजाथ को जि ऊजाथ कहत ेहैं। यहाँ ऊँचाई से नीचे बहत ेजि 
की ऊजाथ का उपयोग कर लिया जाता है तर्ा उपयोग के बाद बहता हुआ पानी समदु्र में चिा जाता 
है। जि चि के कारण पानी पनुः ऊँचाई पर पहँुच जाता है। इसलिए जि ऊजाथ को निीकरणीय ऊजाथ 
स्रोत कहत ेहैं।  

(B) पिन ऊजाथ- पिन ऊजाथ का विलभन्न कायों के लिए उपयोग करत े हैं। प्रकृनत में पिन चिीय 
प्रिमों के कारण उत्पन्न होती है। इसलिए यह भी ऊजाथ का निीकरणीय स्रोत है। 

अर्िा 
जैि गसै एि ंउसके िाभों के बारे में बताइए।  

उत्तर-  जैि गसै एक उत्तम ईंधन है, क्योंक्रक इसमें 75 प्रनतित तक मेर्ेन गसै होती है। यह धआु ँकोयिे के 
विपरीत जैि गसै के जिने के पश्चात ्राि जैसा कोई अपलिष्ट िरे् नहीं बचता। इसकी तापन क्षमता 
उच्च होती है। जैि गसै का उपयोग प्रकाि के स्रोत के रूप में भी क्रकया जाता है। जैि गसै सयंिं में 
िरे् बची तिरी को समय-समय पर सयंिं से बाहर ननकाित े हैं। इस तिरी में नाइड्रोजन तर्ा 
फॉतफोरस प्रचुर मािा में होत ेहैं, अतः यह एक उत्तम िाद के रूप में काम आती है। इस प्रकार जैि 
अपलिष्टों ि िादहत मि के उपयोग द्िारा जैि गसै ननलमथत करने से हमारे कई उद्देश्यों की पनूत थ हो 
जाती है।  

प्रश्न 15. प्िातटर ऑफ पेररस को आद्रथ-रोधी बतथन में क्यों रिा जाना चादहए? इसकी व्याख्या कीस्जए। 
उत्तर- प्िातटर ऑफ पेररस को आद्रथ-रोधी बतथन में इसलिए रिा जाता है, क्योंक्रक यह आद्रथता की उपस्तर्नत 

में जि को अििोवर्त कर ठोस पदार्थ स्जप्सम बनाती है, स्जसके कारण इसमें जि के सार् लमिकर 
जमने का गणु नष्ट हो जाता है।  

CuSO4.
2

1
H2O+1

2

1
 H2O → CaSO4.2H2O  

प्िातटर ऑफ                                    पेररस स्जप्सम ठोस पदार्थ 

अर्िा 
(1) क्षारकों की पररभार्ा दीस्जए।  

(2) इसके तीन गणुधमथ बताइए।  

(3) क्या सभी क्षारक क्षार होत ेहैं?  

आयननक समीकरण द्िारा तपष्ट कीस्जए।  
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उत्तर-  (i) धातओुं के हाइड्रॉक्साइड को क्षारक कहत ेहैं। ये जिीय विियन में (OH) आयन उत्पन्न करत ेहैं। 
(ii) क्षारकों के गणुधमथ- (a) इसका तिाद कडिा होता है। (b) ये िाि लिटमस पेपर को नीिा कर देत े
हैं। (c) ये अम्ि से अलभक्रिया करके ििण तर्ा जि बनात ेहैं, स्जसे उदासीनीकरण कहा जाता है। 

HCI + NaOH→ NaCl + H2O  

(iii) नहीं, केिि जि में घिुनिीि क्षारक को क्षार कहत ेहैं। 

  

उदाहरण के लिए- Al (OH)3 क्षारक हैं, परंत ुक्षार नहीं क्योंक्रक यह जि में अवििेय हैं।  
प्रश्न 16. समजातीय शे्रणी क्या है? उदाहरण के सार् समिाइए।  
उत्तर- काबथननक यौधगकों की ऐसी शे्रणी स्जसकी सरंचना तर्ा रासायननक गणुों में समानता हो तर्ा क्रकन्हीं 

दो िगातार यौधगकों के बीच (-CH2-) इकाई और आस्ण्िक द्रव्यमान में 14  का अन्तर हो, समजातीय 
शे्रणी कहिाता है।  

•  नमजातीय शे्रणी को एक िास सामान्य सिू द्िारा व्यक्त क्रकया जा सकता है।  

• इसमें एक ही प्रकार के प्रकायाथत्मक समहू होत ेहैं। जैसे- CH3OH, C2H5OH, C3H7OH तर्ा C4H9OH के  

रासायननक गणुधमों में अत्यधधक समानता है तर्ा इनमें (-CH2-) का अन्तर है और (OH) प्रकायाथत्मक 
समहू हैं। इन्हें [CnH21+1] सामान्य सिू द्िारा व्यक्त क्रकया जा सकता है। 

अर्िा 
साबनु की सफाई प्रक्रिया की क्रियाविधध समिाइए।  

उत्तर- साबनु के अणु िम्बी श्रृिंिा िािे िसीय अम्िों के सोडडयम ििण होत ेहैं, स्जसमें दो भाग होत ेहैं- 
िम्बी हाइड्रोकाबथन पूँि तर्ा िोटी आयननक लसरा। उदाहरण के लिए – 

C15H31COONa, C17H33 COONa आदद इसे हम ननम्न प्रकार भी दिाथत ेहैं- 

 

साबनु के अण ु

जब पानी में साबनु घोिा जाता है, तब जिरागी लसरा जि में घिुनिीि तर्ा जि विरागी लसरा जि 
में अघिुनिीि परन्त ुतिैीय मिै, िसा इत्यादद में घिुनिीि होत ेहैं। क्रकसी कपड ेया ितत ुपर साबनु 
के अण ुइस प्रकार व्यिस्तर्त हो जात ेहैं क्रक इंनका आयननक लसरा जि के अन्दर तर्ा हाइड्रोकाबथन 
पूँि जि के बाहर होती है। ऐसा अणओुं का बडा गचु्िा बनने के कारण होता है, स्जसमें जि विरागी 
पूँि गचु्िे के आन्तररक दहतसे में होती है, जबक्रक उसका आयननक लसरा गचु्िों की सतह पर होता है। 
इस सरंचना को लमसेि कहत ेहैं। तिैीय मिै लमसेि के केन्द्र में एकि हो जाता है। लमसेि विियन 
में कोिॉइड के रूप में बना रहता है तर्ा आयन-आयन विकर्थण के कारण िह अिक्षेवपत नहीं होता। 
अतः लमसेि में तरैता मिै रगड कर या डडं ेसे पीटकर आसानी से हटाया जा सकता है।  

प्रश्न 17. हमारे िरीर में िसा का पाचन कैसे होता है? यह प्रिम कहाँ होता है?  

उत्तर-  (1) हमारे िरीर में िसा का पाचन िोटी आँत में होता है।  

(2) क्षुद्रातं में िसा बडी गोलिकाओं के रूप में होता है, स्जससे उस पर एंजाइम का कायथ करना मसु्श्कि 
हो जाता है।  
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(3) िीिर द्िारा स्रावित वपत्त ििण उन्हें िोटी गोलिकाओं में िंडडत कर देता है, स्जससे एंजाइम की 
क्रियािीिता बढ जाती है। यह इमल्सीकृत क्रिया कहिाती है। वपत्त रस अम्िीय मार्धयम को क्षारीय 
बनाता है, ताक्रक अग्नन्यािय से स्रावित 'िाइपेज एंजाइम क्रियािीि हो सके। िाइपेज एंजाइम िसा को 
िसा अम्ि तर्ा स्ग्निसरॉि में पररिनत थत कर देता है। पाधचत िसा अन्त में आिं की लभस्त्त अििोवर्त 
कर िेती है। 

अर्िा 
मिू बनने की मािा का ननयमन क्रकस प्रकार होता है?  

उत्तर- (1) जि की मािा पनुराििोर्ण िरीर में उपिब्ध अनतररक्त जि की मािा पर तर्ा क्रकतना जि की 
मािा पर तर्ा क्रकतनी वििये िय ंउत्सस्जथत करना है, पर ननभथर करता है।  

(2) जैसे गमी के ददनों में िरीर से अत्यधधक पसीने के द्िारा जि एि ंििण ननष्कालसत होत ेहैं। 
इसलिए िकृ्क के द्िारा िने हुए मिू में विद्यमान जि एि ं ििण की अधधकांि मािा पनुः 
अििोवर्त कर िी जाती है। अतः मिू कम मािा में उत्सस्जथत होत ेहैं, इसके विपरीत सददथयों में कम 
पसीना आता है, इसलिए मिू अधधक बनता है। जि एि ंििण पनुरििोर्ण हामोन के द्िारा ननयतं्रित 
होत ेहैं।  

(3) अतः मिू ननमाथण पर ननयिंण रक्त के ऑसमोदटक सन्तिुन को भी बनाए रिता है।  
प्रश्न 18. हमारे िरीर में ग्राही का क्या कायथ है? ऐसी स्तर्नत पर विचार कीस्जए जहाँ ग्राही उधचत प्रकार स े

कायथ नहीं कर रहा हो। क्या समतयाएँ उत्पन्न हो सकती। 

उत्तर-  ग्राही, हमारी ज्ञानेस्न्द्रयों में स्तर्त एक िास कोलिकाएँ होती हैं, जो िातािरण से सभी सचूनाएँ ढंूढ 
ननकािती हैं। और उन्हें केन्द्रीय ततं्रिका तिं (मेरूरज्जू तर्ा मस्ततष्क) में पहँुचाती हैं। मस्ततष्क के 
भाग अग्र मस्ततष्क में विलभन्न ग्राही से सिेंदी आिेग (सचूनाएँ) प्राप्त करने के लिए क्षिे होत ेहैं। 
इसके अिग-अिग क्षिे सनुने, सँघने, देिने आदद के लिए विलिष्टीकृत होत ेहैं। यदद कोई ग्राही उधचत 
प्रकार कायथ नहीं करेगी तो उस ग्राही द्िारा एकि की गई सचूना मस्ततष्क तक नहीं पहँुचेगी। 
उदाहरण- (1) यदद रेदटना की कोलिका अच्िी तरह कायथ नहीं करेगी, तो हम देि नहीं पाएँगे तर्ा अधें 
भी हो सकत.े हैं। (2) स्जव्हा द्िारा मीठा, नमकीन आदद तिाद का पता िगाना सम्भि नहीं हो पाएगा। 

अर्िा 
ननम्नलिखित अगंों के अनकंुपी तिं तर्ा परानकंुपी तिं के प्रमिु प्रभाि लििोंरक्तिादहनी, नेि, पाचक 
रस, हृदय, मिूािय। 
अगं  अनकंुपी तिं परानकंुपी तिं 

रक्तिादहनी  सकंीणथ वितफारण 

नेि पतुिी का वितफारण  पतुिी की सकंीणथन 

पाचक रस  सदंमन उद्दीपन 

हृदय सकुंचन तर्ा तपदंन बढाना सकुंचन तर्ा तपदंन कम करना 
मिूािय विश्रांनत सकुंचन  

 

प्रश्न 19. जि के ऊष्मीय प्रभाि से आप क्या समित ेहैं.इसको प्रयोग द्िारा कैसे दिाथएंगे? इसके चार उपयोग 
बताइए।  
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उत्तर-  जूि के ननयम के अनसुार क्रकसी चािक द्िारा उत्पन्न ताप ननम्न के समानपुाती होती है।  

(i) उत्पन्न धारा के िगथ के (ii) चािक द्िारा उत्पन्न प्रनतरोध तर्ा (iii) धारा का समय गखणतीय रूप 
में इसे H = I

2
 Rt से व्यक्त करत ेहै- 

 

अगर क्रकसी विद्यतुीय उपकरण को धचिानसुार सयंोस्जत कर धारा का मान ननकाित ेहै क्रफर उत्पन्न 
ऊष्मा का मान I सिू 

R

V
I   से जूि के ऊष्मीय मान का ननधाथरण हो जाता है। इसका उपयोग 

विद्यतुीय हीटर, गीजर, प्रेस, त्रबजिी के बल्ब, टोतटर आदद में होता है। 

अर्िा 
220 िोल्ट की विद्यतु िाइन पर उपयोग क्रकए जाने िािे बहुत से बल्िों का अनमुतांक 10w है। यदद 
220V िाइन से अनमुत अधधकतम विद्यतु धारा 5A है। तो इस िाइन के दो तारों के बीच क्रकतने 
बल्ि पाश्र्ििम में सयंोस्जत क्रकए जा सकत ेहैं?  

उत्तर-  प्रत्येक बल्ब का प्रनतरोध = R 

  V = 220V, I = 5 A, P = 10 w  

हम जानत ेहै- 
10

)220(
22


P

V
R  




 4840
10

220220
R  

  माना ऐसे n बल्ब जोड ेगए है।  

अतः  n
R 4840

1

4840

11
 


n

R
4840

 

अब 
I

V
R   या 

R

V
I   

  
n

A

R

V
5  

= 
n

4840

220

5   

 110
4840

220
5 




n
 

 110n  

अतः बल्बों की सखं्या = 110  
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प्रश्न 20. कारण बताइए-  

(अ) प्िेदटनम, सोना एि ंचाँदी का उपयोग आभरू्ण बनाने के लिए क्रकया जाता है। 

(ब) सोडडयम, पोटैलियम एि ंिीधर्यम को तिे के अदंर सगं्रदहत क्रकया जाता है। 

(स) ननष्कर्थण प्रिम में काबोनेट एि ंसल्फाइट अयतक को ऑक्साइड में पररिनत थत क्रकया जाता है।  
उत्तर-  (अ) सोना (Au), चाँदी (Ag) और प्िेदटनम का उपयोग आभरू्ण बनाने में इसलिए क्रकया जाता है, 

क्योंक्रक ये धातएँु िाय,ु आद्रथता और अम्िों स ेजल्द सकं्षाररत नहीं होत ेहैं और इसकी धास्त्िक चमक 
िम्बे समय तक रहती है। सार् ही ये धातएँु सिोत्तम आघातिथ्यथ और तन्य भी हैं।  

(ब) क्योंक्रक सोडडयम (Na), पोटैलियम (K) और िीधर्यम (Li) जैसी धातएँु ऑक्सीजन के सार् इतनी 
तजेी से अलभक्रिया करती हैं क्रक िुिे में रिने पर आग पकड िेती हैं। इन्हें सरुक्षक्षत रिने तर्ा 
अचानक आग को रोकने के लिए तिे (केरोसीन तिे) के अन्दर डुबोकर रिा जाता है। सार् ही, ये 
धातएँु जि के सार् भी तजे ऊष्माक्षेपी अलभक्रिया करती हैं और उत्सस्जथत H2 जिने िगत ेहैं।  

(स) क्योंक्रक क्रकसी धात ुको उसके सल्फाइड और काबोनेट की तिुना में उसके ऑक्साइडों से प्राप्त 
करना अधधक आसान होता है। इसलिए ननष्कर्थण प्रिम में काबोनेट एि ं सल्फाइड अयतक को 
ऑक्साइड में पररिनत थत क्रकया जाता है। 

अर्िा 
आपको एक हर्ौडा, बटै्री, बल्ब, तार एि ंस्तिच ददया गया है-  

(अ) इनका उपयोग कर धातओुं एि ंअधातओुं के नमनूों के बीच आप विभेद कैसे कर सकत ेहैं?  

(ब) धातओुं एि ंअधातओु ंमें विभेदन के लिए इन परीक्षणों की उपयोधगताओं का आकिन कीस्जए।  
उत्तर-  (अ) हर्ौड ेस ेपीटकर- धात ुकी पतिी चादर प्राप्त होती है, जबक्रक अधात ुभगंरु होती है। अतः िोटे-

िोटे टुकडों में त्रबिर जाएगी।  

(ब) विद्यतु पररपर् द्िारा सिथप्रर्म बल्ब, बटै्री, तार तर्ा स्तिच का उपयोग कर ननम्न पररपर् 
बनाइए। इसके बाद बारीबारी से धातओुं और अधातओुं के ददए गए नमनूों को विद्यतु पररपर् के 
स्क्िप में िगाकर स्तिच को ऑन करत ेहैं। हम पात ेहैं क्रक धातओुं की स्तर्नत में बल्ब जिने िगता 
है, जबक्रक अधातओुं के सार् बल्ब नहीं जिता है।  

प्रश्न 21.  पषु्प की अनदैुर्धयथ काट का नामांक्रकत धचि बनाइए।  

उत्तर-   

 

धचि : पषु्प की अनदैुर्धयथ काट 

 

अर्िा 
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गभथ ननरोधन की विलभन्न विधधयाँ कौन-सी है?  

उत्तर-  गभथ ननरोधन की विधधयाँ ननम्नलिखित हैं- 
(1) यांत्रिक अिरोध- ताक्रक ििुाण ु अडं कोलिका तक न पहँुच सकें । लिश्न को ढकने िािे कंडोम 
अर्िा योनन में रिने िािे अनेक यसु्क्तयाँ, जैस-े िपू अर्िा कॉपर-टी को गभाथिय में तर्ावपत करना। 
(2) हॉमोन सतंिुन का पररितथन- ये दिाएँ मादी सामान्यतः गोिी के रूप में ितेी हैं, स्जससे हॉमोन 
सन्तिुन में पररितथन हो जाता है तर्ा अडं.े का विमोचन ही नहीं होता है। अतः ननर्चेन नहीं हो 
पाता है।  

(3) िल्य क्रिया तकनीक- यदद परुुर् की ििुिादहकाओं को अिरुद्ध कर ददया जाए तो ििुाणओु ंका 
अर्िा फेिोवपयन नलिका को अिरुद्ध कर ददया जाए, तो अडं (डडबं) गभाथिय तक नहीं पहँुच सकेगा। 
दोनों ही अितर्ाओं में ननर्चेन नहीं हो पाएगा।  

प्रश्न 22. प्रकाि के पराितथन के ननयमों से आप क्या समित ेहैं?  

उत्तर-  प्रकाि के पराितथन के ननयम इस प्रकार से है- 

1. आपनतत क्रकरण, अपिनत थत क्रकरण एि ंदोनों मार्धयमों को परृ्क करने िािे पषृ्ठ के आपतन त्रबदं ुपर 
अलभिबं सभी एक ही ति में होत ेहै।  

2. प्रकाि के क्रकसी ननस्श्चत रंग एि ंननस्श्चत मार्धयमों के यगु्नम के लिए आपतन कोण की ज्या तर्ा 
अपितथन कोण की ज्या का अनपुात स्तर्र होता है। इस ननयम को तनेि का अपितथन का ननयम भी 
कहत ेहै। यदद आपतन कोण i हो एि ंr अपितथन कोण हो, तब  


r

i

sin

sin स्तर्राकं  

स्तर्राकं का यह मान, दसूरे मार्धयम का पहिे मार्धयम के सापेक्ष अपितथनांक कहिाता है। 

अर्िा 
15 cm फोकस दरूी के क्रकसी उत्ति दपथण में कोई त्रबम्ब 10cm दरूी पर रिा है। प्रनतत्रबम्ब की स्तर्नत 
तर्ा प्रकृनत ज्ञात कीस्जए।  

उत्तर-  f= +15 cm  

u = -10 cm 

(उत्ति दपथण की फोकस दरूी धनात्मक होती है।) 
अतः दपथण सिू द्िारा- 

 

अतः प्रनतत्रबम्ब दपथण के पीिे 6 c.m. की दरूी पर बनेगा तर्ा यह एक आभासी तर्ा सीधा होगा। 
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